= Tema 1: Limites y continuidad
» Tema 2: La derivada y sus aplicaciones

= Tema 3: La integral y sus aplicaciones

EXAMEN

1. La funcién del nivel de rendimiento fisico (en porcentaje) de un participante en una carrera de montafia, que tiene una
duracién de 5 horas, es:

R(z) = 2% — 7,522 + 122 + 13

siendo x el tiempo de la carrera en horas. Se pide, justificando la respuesta:

a
b
c

d

., Con qué nivel de rendimiento empieza?
;,Con qué nivel de rendimiento acaba la carrera?

Indica en qué momentos crece y decrece el rendimiento del participante de forma razonada.

~— ~— ~—

;,Cuando alcanza el maximo rendimiento?, ;Y el minimo? Justifica tu respuesta.

2. Cierta empresa de material fotografico oferta una maquina que es capaz de revelar y pasar a papel 15,5 fotografias por
minuto. Sin embargo, sus cualidades se van deteriorando con el tiempo, de forma que el n® de fotografias por minuto
sera funcion de la antigiiedad de la maquina de acuerdo a la siguiente expresion. (N(t) representa el n® de fotografias
por minuto cuando la maquina tiene t anos).

155—11-t si 0<t<5
N(t) =
5t + 45

i t>5
12 St

) {Es continua la funcion al llegar el quinto afio?

) {Es derivable?

¢) Estudia el crecimiento y decrecimiento del nimero de fotografias.
) {Cuando se alcanza el maximo de fotografias reveladas por minuto?
)

Justifica que la méquina no revelara menos de 5 fotografias por minuto por muy vieja que sea.

3. Se quiere cubrir con un espejo el espacio generado al construir un arco moderno de Gaudi, que coincide con el area
encerrada entre las funciones siguientes (con las unidades expresadas en metros).
n oy =—22 + 14z — 41
.y = 4

a) Hacer una gréfica de las funciones.

b)

¢) Calcula la superficie que hay que cubrir.
)

d

Obtén el punto donde se cortan las dos funciones.

El coste del espejo espejo es de 16,26€ el metro cuadrado. A esta cantidad hay que anadir la mano de obra, que
es un 24 % de lo que cuesta el espejo, mas el gasto del transporte que es de 85€. ;A cudnto asciende el total?



RESOLUCION

1. La funcién del nivel de rendimiento fisico (en porcentaje) de un participante en una carrera de montafia, que tiene una
duracién de 5 horas, es:

R(z) = 23 — 7,522 + 122 + 13
siendo x el tiempo de la carrera en horas. Se pide, justificando la respuesta:

a) ;Con qué nivel de rendimiento empieza?
b)
¢) Indica en qué momentos crece y decrece el rendimiento del participante de forma razonada.
d)

., Con qué nivel de rendimiento acaba la carrera?

;,Cuando alcanza el maximo rendimiento?, ;Y el minimo? Justifica tu respuesta.

Solucién:

a) Rx=0)=0%—-75-02+12-0+ 13 = 13, es decir, comienza con un 13 % de su rendimiento.

b) Acaba la carrera en la 5% hora: R(x = 5) = 5% — 7,5-5% + 12 -5 + 13 = 10,5, es decir, termina la carrera a un
10,5 % de su rendimiento.

¢) Para analizar la monotonia (cuando crece y decrece la funcién), se debe estudiar la derivada:
» Calculamos la primera derivada: R’ (z) = 32% — 152 + 12
» Igualamos la primera derivada a cero: 322 — 152 + 12 = 0 y resolviendo obtenemos x =1 , =4

Resumimos la informacién para poder analizar la derivada:

Signo de la primera R7(0,5>0 R’(3)=-6<0 R’(4,5) >0
derivada
/" pY /
R(x) es ... Creciente Maximo Decreciente Minimo Creciente
R(0)=13% | R(1) =18,5% R(4)=5% | R(5) =10,5%

d) Mirando en la tabla:
» El maximo rendimiento es en la 12 hora: R(1) = 18,5%
» El minimo rendimiento en en la 4% hora: R(1) = 5%

La grafica final quedaria de la siguiente forma:

24 | Rendimiento (porcentaje)
22

= (1,18.5)

1440, 13)

2 (5,10.5)




2. Cierta empresa de material fotografico oferta una méaquina que es capaz de revelar y pasar a papel 15,5 fotografias por
minuto. Sin embargo, sus cualidades se van deteriorando con el tiempo, de forma que el n® de fotografias por minuto
sera funcion de la antigiiedad de la maquina de acuerdo a la siguiente expresion. (N(t) representa el n® de fotografias
por minuto cuando la maquina tiene t afnos).

155—1,1-t si 0<t<5
N(t) =
5t + 45

, t>5
t+2 St

a) (Es continua la funcion al llegar el quinto ano?
. Es derivable?

)
)
) Estudia el crecimiento y decrecimiento del ntimero de fotografias.
)
)

QU o o

;Cuéndo se alcanza el maximo de fotografias reveladas por minuto?

e) Justifica que la maquina no revelard menos de 5 fotografias por minuto por muy vieja que sea.

Solucién:
a) Para demostrar si la funcién es continua, calculamos los limites laterales en t = 5

» lim (155 —1,14) =15,5—1,1.5 = 10

r—5~

= lim

r—5+1

=10

5t+45\ _ 55+45 70
t+2 ) 542 7

« N(5)=155—1,1-5 = 10
Como los dos limites laterales son iguales e iguales a N(5), la funcion N(t) es continua en ¢ = 5.

b) Para analizar si es derivable o no y cuando crece y decrece, realizamos la derivada y analizamos su signo:

155—-1,1-¢ si 0<t<5H -1,1 si0<t<5h N’(5*):—171
5t 4+ 45 . —35 . s e+ —35

t —s Ssit>5 N’ (57) = =-25
t+2 st t>5 (t+2)? (5%) (5+2)

Como las dos derivadas laterales no son iguales, N(¢) no es derivable en t =5

¢) Resumimos la informacion para poder analizar el crecimiento y decrecimiento asi como el méximo:

0,5) oo (5, 00)

Signo de la N*(1) <0 N(10) <0
primera
derivada
N\ N\
N(t) es ... Decrec1ent(~a Decreciente a partir del 52 ano
entre 0 y 2 anos
00
N(0) =155 N(5) =10 lim N(t) = lim 2P o tm—— =05
t—00 t—oo 42 t—oo t
d) El méximo de fotografias se revela al principio con 15.5 fotografias por minuto.
e) La justificacion se realiza calculando el limite en el infinito, es decir, cuando pasan muchos afnos:
5-t445 5-1
lim N(t) = lim S = {@} = lim — =5, es decir, por muchos afos que pasen (por muy vieja que sea
t—00 t—oo 4+ 2 00 t—oo t

la maquina), revelara al menos 5 fotografias por minuto.



3. Se quiere cubrir con un espejo el espacio generado al construir un arco moderno de Gaudi, que coincide con el area
encerrada entre las funciones siguientes (con las unidades expresadas en metros).

w oy =—22 + 14z — 41
[ ] y:4

a) Hacer una gréfica de las funciones.

¢) Calcula la superficie que hay que cubrir.

)
b) Obtén el punto donde se cortan las dos funciones.
)
d)

El coste del espejo espejo es de 16,26€ el metro cuadrado. A esta cantidad hay que anadir la mano de obra, que
es un 24 % de lo que cuesta el espejo, mas el gasto del transporte que es de 85€. ;A cudnto asciende el total?

Solucién:
a) Si realizamos los calculos y representamos las dos funciones obtenemos la siguiente grafica:

9

8

b) Tgualando las dos expresiones, obtenemos el punto de corte:
—2? + 14 — 41 = 4 ——2% + 142 — 45 = 0 y resolviendo obtenemos: x; = 5, 2o = 9

¢) Calculamos la integral entre esos dos puntos:

9 9 —z3 1422 r=9
fs (=2 + 14z —41) — (4) dz = [, (—2® + 14z — 45) do = -t e = 10,67m?

d) Para calcular el coste final realizamos los correspondientes calculos:

= El coste del espejo espejo es de 16,26€ el metro cuadrado. 10,67 - 16,26 = 173,49€
» Le anadimos la mano de obra ( 24 % ): 24 % de 173,49 = 41,64€

= Le anadimos el gasto del transporte que es de 85€.

= El total seria: 173,49 + 41,64 + 85 = 300,13€
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